
يرها البيانات المفقودة وكيفية تقد

مدرس المادة 
هيثم رجب منهي. د.م

المحاضرة الثامنة

تصميم وتحليل تجارب عملي

انيقسم الإنتاج الحيو/ المرحلة الثالثة



العشوائيةالقطاعاتتصميمباستخداموطبقتمعاملاتثلاثعلىاشتملتالتيالحيوانتغذيةتجارباحدىفي:مثال

5.79هي0.05معنويمستوىعندالجدوليةFانعلما  .ادناهموضحكمامكرراتبأربعالكاملة

المعاملات 

Treatment

Blocksالقطاعات 

r1 r2 r3 r4

T1 8.9 8.6 --- 8.6

T2 8.7 8.8 9.0 8.7

T3 8.5 8.4 8.6 8.5

Y.j القطاعات مجاميع 26.1 25.8 17.6 25.8

(.yi) مجاميع المعاملات 

Treatment total

26.1

35.2

34.0

95.3 =y..



t Y1. + rY.3 - Y.. (3) (26.1) + (4) (17.6) – 95.3

yij = = = 8.9

( t - 1 ) ( r - 1 ) (3-1) (4-1)

المعادلةستخدامباالمفقودةالمشاهدةقيمةبتقديراولا  نقومللبياناتالاحصائيالتحليلباجراءنقومانقبل

يليكماالمفقودةالمشاهدةبتقديرالخاصة

اجراءقبلالتعديلاتجميعنجريثمالسابقالجدولفيمكانهافي8.9المقدرةالقيمةندخلذلكبعد

الاحصائيالتحليل

المعاملات 

Treatment

Blocksالقطاعات 

r1 r2 r3 r4

T1 8.9 8.6 8.9 8.6

T2 8.7 8.8 9.0 8.7

T3 8.5 8.4 8.6 8.5

Y.j القطاعات مجاميع 26.1 25.8 26.5 25.8

(.yi) مجاميع المعاملات 

Treatment total

35.0

35.2

34.0

104.2 =y..



C.Fالتصحيحمعامل-1

( y.. )2 ( 104.2 )2 10857.64

C.F = = = = 904.80

t × r 3 × 4 12

SSTالكليةالمربعاتمجموع-2

SST = ∑yij.2 – C.F = (8.9) 2 + (8.6)2 +….. + (8.5)2 = 905.18 – C.F =

905.18 – 904.80 = 0.38

لمعتادكاالاحصائيالتحليلعملياتاجراءالاننستطيع



∑yi.2 (35.0)2 + (35.2)2 + ( 34.0)2

SSt = =

r 4

SStالمعاملاتمربعاتمجموع-3

3620.04

SSt = = 905.01 – C.F =

4

SSt = 905.01 - 904.80 = 0.21



∑y.j2 (26.1)2 + (25.8)2 + ( 26.5)2 + ( 25.8)2

SSr = =

t 3

SSrالقطاعاتمربعاتمجموع-4

2714.74

SSr = = 904.91 – C.F =

3

SSr = 904.91 - 904.80 = 0.11



SSeالخطأمربعاتمجموع-5

SSe = SST - SSr - SSt =

Sse = 0.38 – 0.11 – 0.21 = 0.06



مصادر التباين 

S.O.V

Blocks

Treatment

Error

Total

ANOVA Tableجدول تحليل التباين 

الخطأهذاتصحيحيمكنولكي(للاعلى)خطأبهحدثقدSStالمعاملاتمربعاتمجموعبانالحالةهذهفييلاحظ

التاليةالمعادلةباستخدامSStالمصححالمعاملاتمربعاتمجموعأيجديدمنالمعاملاتمربعاتمجموعنحسب

الحريةدرجات

d.f

4 - 1 = 3

3 - 1 = 2

(3 - 1) ( 4 - 1) = 6 – 1 = 5

3 × 4 – 1 = 11 – 1 = 10

المربعات مجموع

S.S

0.11

0.21

0.06

0.38

متوسط المربعات

M.S

0.036

0.105

0.012

Fالمحسوبة

8.75 *

[Y.j– (t - 1)Yij]2 [17.6– (3 - 1) 8.9]2

SSt المصحح = SSt - = 0.21 - =

t( t - 1 ) 3( 3 - 1 )

[17.6 – (3 - 1) 8.9]2 [17.6 – 17.8]2 [-0.2]2

0.21 - = 0.21 - = 0.21 - = 0.21 – 0.006 = 0.20

3( 3 - 1 ) 3(2) 6



مصادر التباين 

S.O.V

Blocks

Treatment

Error

Total

ANOVA Tableجدول تحليل التباين 

الحريةدرجات

d.f

4 - 1 = 3

3 - 1 = 2

(3 - 1) ( 4 - 1) = 6 – 1 = 5

3 × 4 – 1 = 11 – 1 = 10

المربعات مجموع

S.S

0.11

0.20

0.06

0.38

متوسط المربعات

M.S

0.036

0.100

0.012

Fالمحسوبة

8.33 *

5.79الجدوليةFمع8.33المحسوبةFنقارن

تأثير(العلائق)للمعاملاتفانلذا0.05معنويمستوىعندالجدوليةFمناعلىالمحسوبةFقيمةانانبما

.(الوزنيةالزيادة)المدروسةالصفةعلىالمعنوي


